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Статтю присвячено аналізу положень ухвале-
ного у жовтні 2014 року Закону України “Про 
запобігання та протидію легалізації (відмиван-
ню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фі-
нансуванню тероризму та фінансуванню роз-
повсюдження зброї масового знищення”, спря-
мованого на забезпечення реалізації положень 
нових міжнародних стандартів у сфері проти-
дії відмиванню коштів і боротьби з фінансуван-
ням тероризму, а також комплексному вдоско-
наленню національного законодавства у сфері 
фінансового моніторингу. 
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остановка проблеми. Якнайшвидша та 
повна імплементація Рекомендацій Групи 

з розробки фінансових заходів боротьби з від-
миванням грошей (FATF) [1] відповідно до по-
ложень міжнародних договорів є обов’язком 
України. Перша Рекомендація FATF стосується 
питання оцінки ризиків і застосування підходу, 
заснованого на оцінці ризиків. При цьому ризик-
орієнтований підхід, який, відповідно до попе-
редніх редакцій Рекомендацій FATF, був лише 
факультативним для країн, став обов’язковим 
і згадка про нього міститься у багатьох рекомен-
даціях. Відповідно до Першої рекомендації “краї-
ни повинні визначати, здійснювати оцінку та ро-
зуміти ризики, пов’язані з відмиванням коштів 
та фінансуванням тероризму для цієї країни, 
а також вживати заходів, включаючи визначення  

 
органу або механізму з метою координації дій 
з оцінки ризиків, і використовувати ресурси, 
спрямовані на забезпечення ефективного зни-
ження ризиків. Ґрунтуючись на такій оцінці, 
країни повинні застосовувати підхід, заснований 
на оцінці ризику, з метою забезпечення відповід-
ності заходів із запобігання або протидії відми-
ванню коштів та фінансуванню тероризму сту-
пеню виявлених ризиків [2]. Такий підхід пови-
нен бути основним підґрунтям для ефективного 
спрямування ресурсів у системі протидії відми-
ванню коштів та фінансуванню тероризму, а та-
кож впровадження заходів, заснованих на оцінці 
ризику при застосуванні Рекомендацій. Якщо 
країни визначають рівень ризику як високий, 
вони повинні забезпечити, щоб їх режим з про-
тидії відмиванню коштів та фінансуванню теро-
ризму належним чином усував такі ризики. Як-
що країни визначають рівень ризику як невисо-
кий, вони можуть прийняти рішення про засто-
сування спрощених заходів у межах деяких Ре-
комендацій FATF за певних умов”. 

З урахуванням вимог FATF, у вітчизняне 
законодавство, присвячене протидії легалізації 
коштів, здобутих злочинним шляхом, було вне-
сено суттєві зміни, зокрема запроваджено націо-
нальну оцінку ризиків системи фінансового мо-
ніторингу, виокремлено заходи щодо боротьби 
із фінансуванням розповсюдження зброї масово-
го знищення, змінено підхід до визначення пре-
дикатних злочинів (включення податкових зло-
чинів до предикатних), вдосконалено законода-
вчі аспекти, які впливають на якість розсліду-
вання злочинів з легалізації (відмивання) дохо-
дів, одержаних злочинним шляхом, внесено змі-
ни до Кримінального процесуального кодексу 
України (щодо підслідності злочинів з легаліза-
ції), запроваджено фінансовий моніторинг щодо 
національних публічних діячів і посадових осіб 
міжнародних організацій, встановлено поріг для 
міжнародних грошових переказів, знято порого-
ві суми для здійснення фінансового моніторингу 
ріелторами та нотаріусами, виключено осіб, які 
здійснюють операції з готівковими коштами на 
суму понад 150 000 грн, з числа суб’єктів первин-
ного фінансового моніторингу за рахунок вве-
дення обов’язкового моніторингу таких опера-
цій банківськими установами, поліпшено проце-
дуру зупинення фінансових операцій тощо [3]. 
Але нагальною потребою правозастосовної 
практики в сучасних умовах виступає питання 
тлумачення норм нового законодавства у сфері 
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протидії відмиванню коштів та фінансуванню 
тероризму, при цьому основна увага, на нашу 
думку, має бути приділена Національній системі 
оцінки ризиків (далі – НОР) як системи заходів, 
які здійснюються суб’єктами державного фінан-
сового моніторингу та іншими уповноваженими 
органами державної влади та суб’єктами пер-
винного фінансового моніторингу з метою ви-
значення основних національних ризиків ВК та 
ФТ. Національна система оцінки ризиків вклю-
чає в себе виявлення національних ризиків, їх 
аналіз, висновки щодо них і визначення заходів, 
спрямованих на їх зменшення. 

Стан дослідження. Безпосередньо питан-
ня протидії легалізації коштів, здобутих злочин-
ним шляхом, і функціонування механізму фі-
нансового моніторингу досліджують такі вчені, 
як О. Бандурка, З. Варналій, О. Глущенко, І. Дань-
шин, Е. Дідоренко, А. Ковальчук, Т. Ковальчук, 
О. Копистко, О. Користін, Р. Марчук, В. Чернєй, 
С. Чернявський та інші. 

Метою статті є аналіз напрямків підви-
щення ефективності фінансового моніторингу як 
інструменту забезпечення економічної безпеки 
держави у контексті прийняття нового законо-
давства в сфері протидії відмиванню коштів і 
фінансуванню тероризму. 

Виклад основних положень. У лютому 
2013 року FATF видала керівництво “Національна 
оцінка ризиків відмивання коштів та фінансу-
вання тероризму”. Цей документ розроблено для 
надання керівництва щодо оцінки ризиків на рівні 
країни або на національному рівні, головним 
чином він стосується ключових вимог, зазначених 
у Першій Рекомендації FATF та пунктах 3–6 Пояс-
нювальної записки до Першої рекомендації 
FATF. Зокрема, в цьому документі викладено 
загальні принципи, які можуть слугувати корис-
ною основою при проведенні національної оцін-
ки ризиків відмивання коштів і фінансування 
тероризму. 

Всесвітній банк розробив два інструменти 
з національної оцінки ризиків (інструменти На-
ціональної оцінки ризиків першого та другого 
покоління), а також процедуру національної 
оцінки ризиків для сприяння виконанню оцінки 
ризиків навіть у країнах, де обсяг даних і стати-
стичної інформації обмежений. Інструменти 
Всесвітнього банку по суті, але не винятково, 
є інструментами самооцінки, покликані сприяти 
країнам у зміцненні свого потенціалу щодо збо-
ру та аналізу корисних даних, статистики та ін-
формації, а також у запровадженні ризик-орієн-
тованого підходу. 

Міжнародним валютним фондом розроб-
лено методику попередньої національної оцінки 
ризиків. 

Мета попередньої НОР полягає у попере-
дньому встановленні суті та рівня загроз, ураз-
ливостей, наслідків і пов’язаних з ними ризиків 
для країн у сфері відмивання коштів з можливіс-
тю подальшого використання цієї інформації 
для формулювання своєї політики протидії від-
миванню коштів та ефективного розподілу об-

межених ресурсів, що виділяються на протидію 
ВК. Методика проведення НОР у сфері відми-
вання коштів і фінансування тероризму суворо 
дотримується принципів, запроваджених у між-
народних стандартах з ризику. 

Попередня НОР включає п’ять різних ета-
пів роботи: 

1) попередній; 
2) загроза; 
3) уразливість; 
4) наслідок; 
5) семінар і підготовка проекту. 
Цей процес Національної системи оцінки 

ризиків не показовий для повноцінної НОР. Рад-
ше, він прагне збалансувати час і ресурси, виді-
лені на проект, з неминуче ресурсоємною мето-
дикою та процесом повноцінного підходу Фонду 
до НОР відмивання коштів. 

Організатором і координатором проведен-
ня національної оцінки повинна бути Державна 
служба фінансового моніторингу України (Держ-
фінмоніторинг України). 

Учасниками національної оцінки ризиків 
мають бути усі без виключення суб’єкти-
учасники системи протидії відмиванню коштів 
та фінансуванню тероризму та інші зацікавлені 
сторони, які можуть надати сприяння у вико-
нанні завдань НОР, а саме: 

– суб’єкти державного фінансового моні-
торингу та суб’єкти первинного фінансового 
моніторингу; 

– правоохоронні органи, органи прокура-
тури та органи судової влади; 

– інші державні органи, які володіють ін-
формацією, необхідною для виконання завдань 
національної оцінки ризиків; 

– галузеві асоціації та саморегульовані ор-
ганізації, експерти, дослідники, науковці тощо. 

Обмін інформацією в рамках проведення 
національної оцінки здійснюється з дотриман-
ням вимог щодо захисту інформації, рівень яко-
го повинен відповідати ступеню обмеження досту-
пу до неї [4]. 

Учасники повинні гарантувати забезпе-
чення захисту інформації з обмеженим досту-
пом, що отримується при проведенні НОР. 

Національні ризики відмивання коштів і 
фінансування тероризму – є одним із видів не-
безпеки, пов’язаної із політичною, соціальною 
та економічною діяльністю, яку можна реально 
усвідомити, оцінити ймовірність її настання, мі-
німізувати її негативні наслідки з урахуванням 
наявних ресурсів і можливостей. 

Національна система оцінки ризиків в Украї-
ні повинна здійснюватись у чотири етапи: попе-
редній етап, виявлення (ідентифікація) ризиків, 
аналіз, оцінка ризиків та управління ними. 

Аналіз є основним етапом процесу НОР. 
Він включає визначення характеру, джерел, 
ймовірності та наслідків установлених загроз і 
уразливостей. 

Метою даного етапу є досягнення цілісно-
го розуміння кожного ризику, яке складається із 
поєднання загрози, уразливості та наслідків, 
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з тим, щоб надалі можна було присвоїти їм певні 
відносні значення. 

Під час аналізу ризиків ураховуються від-
повідні характер і джерела ризиків, що стосу-
ються загальної ситуації та умов країні, в само-
му широкому розумінні, які впливають на роз-
виток ризиків. Такі чинники включають полі-
тичні, економічні, географічні та соціальні аспек-
ти й особливості, а також інші фактори, що фор-
мують структуру і конкретні обставини для іс-
нування ризиків. 

Аналіз ймовірності полягає у визначенні 
вірогідності практичної реалізації можливого 
ризику, без урахування наявних заходів, що 
вживаються на даний момент для попередження 
або зниження такого ризику. 

Ймовірність має бути визначена та відне-
сена до однієї із наступних категорій: 

– малоймовірно (шансів для реалізації ризи-
ку практично не існує, але й не можна стверджу-
вати, що їх узагалі немає); 

– можливо (існують певні шанси для реалі-
зації ризику, але відсутня вірогідність реалізації 
ризику за даних обставин); 

– ймовірно (вірогідність реалізації ризику 
за даних обставин існує, але частота реалізації 
такого ризику є невисокою); 

– дуже ймовірно (вірогідність реалізації 
ризику за даних обставин і частота реалізації та-
кого ризику є високими). 

Відповідно до Закону завданнями Держфін-
моніторингу України є: 

– збирання, оброблення та аналіз інфор-
мації про фінансові операції, що підлягають фі-
нансовому моніторингу, інші фінансові операції 
або інформації, що може бути пов’язана з підозрою 
у відмиванні коштів та фінансуванні тероризму; 

– встановлення принципів опрацювання 
одержаної від суб’єктів первинного фінансового 
моніторингу інформації про операції, що підля-
гають фінансовому моніторингу, та критерії аналі-
зу таких операцій; 

– створення та забезпечення функціону-
вання єдиної державної інформаційної системи 
у сфері протидії відмиванню коштів і фінансу-
вання тероризму; 

– налагодження співпраці, взаємодії та ін-
формаційного обміну з державними органами, 
компетентними органами іноземних держав та 
міжнародними організаціями в зазначеній сфері; 

– забезпечення представництва України в 
установленому порядку в міжнародних організа-
ціях з питань протидії відмиванню коштів та фі-
нансування тероризму. 

Держфінмоніторинг України здійснює комп-
лексний аналіз отриманої інформації. Всі отри-
мані повідомлення розділяються за ступенями 
ризику і здійснюється їх тактичний та оператив-
ний аналіз з урахуванням усієї наявної інформації. 
За результатами такого аналізу заводяться досьє 
для проведення фінансового розслідування. 

Суб’єкти державного фінансового моніто-
рингу в національній системі протидії відмиван-
ню коштів і фінансуванню тероризму виступа-

ють головними наглядовими та контролюючими 
органами за діяльністю суб’єктів первинного 
фінансового моніторингу. 

Суб’єкти державного фінансового моніто-
рингу відповідно до Закону зобов’язані, зокрема: 

– здійснювати нагляд у сфері протидії від-
миванню коштів та фінансуванню тероризму за 
діяльністю відповідних суб’єктів первинного 
фінансового моніторингу, зокрема шляхом про-
ведення планових і позапланових перевірок, 
у тому числі виїзних; 

– забезпечувати надання методологічної, ме-
тодичної та іншої допомоги суб’єктам первинного 
фінансового моніторингу в сфері протидії відми-
ванню коштів і фінансуванню тероризму; 

– здійснювати регулювання та нагляд з ура-
хуванням політики, процедур і систем контролю, 
оцінки ризиків у сфері протидії відмиванню ко-
штів та фінансуванню тероризму з метою визна-
чення відповідності заходів, що здійснюються 
суб’єктами первинного фінансового моніторин-
гу, і зменшення ризиків під час діяльності таких 
суб’єктів у цій сфері; 

– вимагати від суб’єктів первинного фі-
нансового моніторингу виконання вимог зако-
нодавства, що регулює відносини у сфері проти-
дії відмиванню коштів і фінансуванню тероризму, 
а в разі виявлення порушень вимог законодавст-
ва вживати заходів, передбачених законом; 

– проводити перевірку організації профе-
сійної підготовки працівників і керівників під-
розділів, відповідальних за проведення фінансо-
вого моніторингу; 

– вживати відповідно до законодавства за-
ходів щодо перевірки бездоганної ділової репута-
ції осіб, які здійснюють управління та контроль 
суб’єктів первинного фінансового моніторингу; 

– вживати відповідно до законодавства за-
ходів для недопущення до управління суб’єкта-
ми первинного фінансового моніторингу, прямої 
чи опосередкованої істотної участі у таких суб’єк-
тах осіб, які мають не погашену або не зняту 
в установленому законом порядку судимість за 
корисливі злочини або тероризм; у випадках, 
установлених законодавством, вживати заходів 
для недопущення формування статутних фондів 
відповідних суб’єктів первинного фінансового 
моніторингу за рахунок коштів, джерела по-
ходження яких неможливо підтвердити [3]. 

При проведенні оцінки ризиків суб’єктів 
державного фінансового моніторингу (регулято-
рів) пропонується оцінити ймовірність виявлен-
ня регулятором неналежного виконання суб’єк-
том первинного фінансового моніторингу своїх 
функцій і вжиття заходів впливу та ймовірність 
виявлення регулятором випадків сприяння пра-
цівників суб’єктів первинного фінансового мо-
ніторингу відмиванню коштів або фінансуванню 
тероризму. 

Для проведення НОР у цій частині реко-
мендується зібрати і коротко описати: 

– перелік наглядових органів у сфері про-
тидії відмиванню коштів і фінансуванню теро-
ризму; 
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– організацію кожного суб’єкта державно-
го фінансового моніторингу; 

– бюджет, інші ресурси, сумлінність дотри-
мання контрольних функцій; 

– повноваження державних регуляторів; 
– наявність спеціального нагляду в сфері 

протидії відмиванню коштів і фінансуванню теро-
ризму або чи є він частиною загального нагляду; 

– чи застосовується ризик-орієнтований 
підхід до здійснення нагляду. 

Система правоохоронних органів перед-
бачає збір даних про розслідування та вироки 
щодо відмивання коштів і фінансування терориз-
му та предикатних злочинів, засудження й по-
рушення проваджень за ППО та/або викорис-
тання ППО для проведення розслідувань. 

Правоохоронні органи здійснюють перевір-
ку узагальнених (додаткових) матеріалів Держ-
фінмоніторингу України та власної інформації, 
розслідування кримінальних справ, і за резуль-
татами скеровують відповідні кримінальні спра-
ви до судів. 

Основні питання, які необхідно вивчити при 
здійсненні оцінки ризиків у цій сфері, наступні: 

– здатність країни переслідувати і карати 
випадки відмивання коштів; 

– чи здатна країна виявляти і відповідним 
чином реагувати на відмивання коштів у різних 
секторах економіки; 

– вимірювання уразливості різних секторів 
економіки до успішного відмивання коштів. 

Ця частина НОР повинна складатися з ана-
лізу діяльності різних правоохоронних органів 
системи протидії відмиванню коштів і фінансу-
ванню тероризму, а саме податкових (фіскаль-
них) органів, органів внутрішніх справ, служби 
безпеки, прокуратури. 

Рекомендується зібрати і коротко описати: 
– загальний огляд підрозділів боротьби 

з протидії відмиванню коштів і фінансуванню 
тероризму, наявність регіональних структур, 
сумлінність співробітників і бюджети; 

– кількість кримінальних проваджень; 
– які підрозділи відповідають за розсліду-

вання справ, пов’язаних з відмиванням коштів 
організованими кримінальними угрупованнями; 

– шляхи співробітництва між підрозділами 
фінансової розвідки та правоохоронними орга-
нами. Обмін інформацією. Наявність спільних 
розслідувань. 

Суб’єкти первинного фінансового моніто-
рингу є первинною ланкою у системі фінансово-
го моніторингу та зобов’язані вживати достатніх 
заходів з метою унеможливлення використання 
їх з метою відмивання доходів, одержаних зло-
чинним шляхом, або фінансування тероризму. 

Суб’єкти первинного фінансового моніто-
рингу зобов’язані: 

– здійснювати ідентифікацію та вивчення 
клієнта, зокрема при встановленні ділових від-
носин із ним; 

– з’ясовувати мету та характер майбутніх 
ділових відносин з клієнтами; 

– здійснювати класифікацію своїх клієнтів 
з урахуванням критеріїв ризиків; 

– відмовитися від встановлення ділових від-
носин або проведення фінансової операції у разі, 
якщо здійснення ідентифікації клієнта відповідно 
до вимог законодавства є неможливим. 

У разі ненадання клієнтом, з яким встанов-
лено ділові відносини, необхідної інформації для 
ідентифікації та вивчення фінансової діяльності 
суб’єкт первинного фінансового моніторингу 
має право відмовити йому в проведенні подаль-
ших фінансових операцій. 

Результатом виконання зазначених обов’яз-
ків суб’єкта первинного фінансового моніторин-
гу є неможливість для злочинців розмістити кош-
ти у фінансовій системі країни. 

Користувачами НОР є Держфінмоніто-
ринг України, суб’єкти державного фінансового 
моніторингу, інші державні органи, що прова-
дять діяльність у сфері фінансового моніторин-
гу, суб’єкти первинного фінансового моніторин-
гу їх об’єднання, інші заінтересовані особи. 

Висновки. З урахуванням змін у законо-
давчому регулюванні, обумовлених прийняттям 
у жовтні 2014 року Закону України “Про запобі-
гання та протидію легалізації (відмиванню) до-
ходів, одержаних злочинним шляхом, фінансу-
ванню тероризму та фінансуванню розповсюд-
ження зброї масового знищення”, існує нагальна 
потреба нормативної деталізації вимог Національ-
ної системи оцінки ризиків. З цією метою доціль-
ним видається розробка та прийняття Постанови 
Кабінету Міністрів України “Про Національну сис-
тему оцінки ризиків у сфері запобігання та проти-
дії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та 
фінансуванню розповсюдження зброї масового 
знищення”. 
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В статье анализируются положения принятого 
в октябре 2014 года Закона Украины “О предотв-
ращении и противодействии легализации (отмы-
ванию) доходов, полученных преступным путём, 
финансированию терроризма и финансированию 
распространения оружия массового уничтоже-
ния”, направленного на обеспечение реализации 
положений новых международных стандартов 
в сфере противодействия отмыванию средств 
и борьбы с финансированием терроризма, а так-
же комплексному усовершенствованию нацио-
нального законодательства в сфере финансового 
мониторинга. 

 
The article focused on the analysis of adopted in 
October 2014, provisions of the Law “On preven-
tion and counteraction to legalization (laundering) 
of the criminal proceeds, terrorism financing, or fi-
nancing of proliferation of weapons of mass de-
struction” aimed to ensure the implementation of 
new international standards in the AML/TF sphere, 
as well as the comprehensive improvement of na-
tional legislation on financial monitoring. 
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